

# “我手握你手”： 欧洲军团的信念之魂

郭效东

近日，法国总统马克龙因高调鼓吹“组建欧洲军团”而受到美国的攻击，进而引发一系列“站队式”争论。其实，基于“多国联合”理念组建欧洲军团，对于欧洲各国军人而言早已司空见惯，并非什么新鲜事。本文作者曾在法国最高军事学府——三军防务学院(CID)深造过，那里的办学理念就定位在打造“欧洲联合防务基石”，每年所招收的320多名军官学员中，很大一部分来自欧洲，用本文作者的话说，这就叫“我手握你手”。



本文作者与英军军官交流

法国总统马克龙与法国军人握手  
图 视觉中国

## 用“联合意识”办学

我所亲历的学院开学典礼上，院长F陆军少将走上台劈头就说：“我这个地方不是谁想来就能来的！各位在座的学员可能会说自己是凭本事冲破多道遴选才跨进这个大门。而我要说的是，即便你们再聪明，再有实力，特别是对于某些外国军官学员来讲，如果我看不到你们具备‘联合’潜质，我绝不会允许你们踏进这所法军最高学府，因为我可不想让一群没有‘联合’意识的脑残玷污了我的学院！”这位孔武的将军说出一席“孔武”的讲话，在随后的治学中更得到“孔武”的印证。

的确，该校正是用“联合意识”办学，最引人注目的做法之一是专设德、英、西、美四国教官编制。要知道，三军防务学院贵为法国的“国防大学”，它的教官编制

相当可贵，简直是“三个萝卜一个坑”。四国定期派遣经验丰富的高级军官担任该院教官，不但全面参与日常教学，还指导联合演习。比如我在学院参加过的某年度“Coalition”演习，就是由德国海军中校W教官担纲总导演。

学院教育长D空军准将指出，学院旨在将学员培养成为“其所属军兵种各级参谋部或其他实施国防政策各级机构的主官”，“培养打赢明天战争的军事将领”。他表示，教师非常重视培养学员对世界性科技进步与发展引发军事变革的前瞻力，以及“作为未来军事领袖在国际社会领域内解决安全防务问题的联合意识”。这一理念，实质上就为欧洲军团的组建铺垫了“联合意识”之路。

## “打仗到处都要联合”

组建欧洲军团，说白了，就是

和一年，富有实战经验。他喜欢用“operation”(作战行动)一词解释欧洲军队的“联合”理念。他表示，不要说法军，哪怕是西欧各国军队，一说到“operation”“guerre”(战争)，就会明白这是“interallies”(盟国间)或“multinationals”(多国间)的行动，根本不会单纯考虑“operation”“guerre”只属于本国本军的“interarmes”(兵种间)或“interarmees”(军种间)。他一再强调：“打仗到处都要联合！”

学院大致一年里组织七场演习，有五场是各国学员全体参与的演习，即“Eclair 1”“Eclair 2”“Coalition”“Celtique”和“DETERMINED INVADER”，演习主题均为法国独自或法国同若干盟国联合出兵，以本国多军种(在他国支援保障下)或多国多军种联合作战方式干预他国事务，达成保护法国侨民和法国及盟国的地区利益目的。剩下的两场中，一场是专门为欧盟国家学员组织的计算机辅助演习(CAX)，还有一场是欧洲多国多军种专题联合演习(CJEX)。

有一年，学院为了组织CJEX演习，邀请英国、德国和西班牙军事代表团与法军学员一道展开对抗演练。结束时，学院宴请三国代表团成员，并在各国学员中召集志愿者作陪，院长指名要我参加宴会。谈到欧洲共同防御话题时，一名英国空军中校说：“对欧洲国家来说，政治上并无原则性矛盾，若在军事上彼此联合，组成具有实际意义上的‘联合干预部队’，会有利于维护领土不大，防御纵深短浅，军队规模有限的欧洲国家长远利益”。他的话得到法、西、比、意等国军官的认同，连中立国瑞士的空军中校M也点头称是。

我所在的学院A系主任L是法国陆军准将，他曾去黎巴嫩维

和一年，富有实战经验。他喜欢用“operation”(作战行动)一词解释欧洲军队的“联合”理念。他表示，不要说法军，哪怕是西欧各国军队，一说到“operation”“guerre”(战争)，就会明白这是“interallies”(盟国间)或“multinationals”(多国间)的行动，根本不会单纯考虑“operation”“guerre”只属于本国本军的“interarmes”(兵种间)或“interarmees”(军种间)。他一再强调：“打仗到处都要联合！”

## 法德不再战

学院年度教学计划中有一项十分重要的内容：任何法国和欧盟国家学员均可申请到欧盟各国军队主要机关见习一周。我的“binome”(搭档)是法国空军少校F，他是个很有头脑的战斗机飞行员，一天上午，外请讲座还没结束，他说要赶TGV(高速列车)去西班牙空军参谋部见习，便匆匆离场。一周后，我居然看见他回到学院，正同两个西班牙学员认真地交流着：“我个人认为你们的飞行训练还存在着这样一个问题……”

而在参观法军总参谋部核心部门——作战规划控制中心(CP-

CO)时，我惊讶地看到数名德军学员被允许在这里见习，于是我询问学员队长、法军空军上校L：“德国在二战中打败过法国。如今，德军学员被允许进入法军CPCO，万一将来……”“法德不再战！欧洲不再战！”L上校回答毫不迟疑。他随后补充道：“我们也能够进入德军核心机构见习呀！”

学院A系B班学员、德国陆军少校鲁道夫也表示，法德不再战，欧洲不再战，已深入人心，“德法联手对欧洲防务具有关键作用，德法若能与更多欧洲国家组建强大的军事力量，不但使欧洲国家间不再有战争，而且对维护欧洲稳定和世界经济发挥作用”。

在我看来，尽管前方道路尚显曲折，但欧洲军团实际是众多欧洲国家秉承“我手握你手”理念，为不久的将来构建新型欧洲共同防御的目标方向。难怪学院院长一再强调，要紧密结合世界最新军事动态和军事技术、理论，时刻站在军种参谋部乃至总参谋部的高度，从战略战役的层次思考法国国防和欧洲共同防御问题，不能只看到“我们的六边形(指法国)”，要着眼维护整个欧洲在世界格局中的地位和利益，要力争“imaginer et voir loin et plus loin!”(想得远些，看得远些，再远些)

## 我看外军



欧洲军官展开联合演习想定作业

这年头，如果谁有条件买到隐形战机，自然不再理睬没有隐形能力的战机。可就在近期，以色列内塔尼亚胡政府做出让人意外的决定，向美国波音公司采购达不到隐形要求的F-15IA战斗机，维持本国空军的战略打击能力，预计首架F-15IA最快于2023年到货。与此同时，以色列空军还将继续从美国洛克马公司购买F-35I隐形战斗机。

## 隐形不是万能的

在中东，以色列空军虽然综合实力最强，但周边阿拉伯国家也在积极强化空中力量，诸如F-15S、F-16C/D/E/F、阵风、台风等先进战机急剧扩散，使得以军装备优势不断下降。更令以色列头疼的是，叙利亚内战爆发后，伊朗通过帮助叙利亚阿萨德政府平叛，将军事势力“楔入”以色列身边，如果将来以色列和伊朗开战，以空军势必要对伊朗本土进行攻击，而现在的F-16和F-15系列要想突破伊朗的防空系统，可能要付出不小的代价。由于伊朗接收俄制S-300防空系统，以军对这种先进武器没有取胜把握，特别是前不久叙政府军用老式S-200防

## 以色列空军做出“非隐形选择”



△ 以军F-15I战斗机承担重任 ▶ 以军F-35I战斗机试飞

空系统击落一架还算不错的F-16I战斗机后，以军的忧虑就更重了。

以空军新装备的F-35I虽有隐形能力，但该机在隐形状态下只能以机腹弹舱携带两枚2000磅(908公斤)制导炸弹，打击能力不够。若要挂载大量弹药，F-35I必须采用外挂形式，这将大大破坏该机的隐形能力，降低突防效果。基于这些因素，以空军需要机载设备先进、载弹量大、航程大的战斗机，以提高远程突防和打击能力，F-15IA就是能满

足这些要求的先进战机，也是以色列能够得到的提升战力最经济实惠的解决方案。将来如果同伊朗爆发战争，以空军F-15IA将在F-35I“敲门”之后扩大战果。“Ynetnews”网站称，以色列采购F-15IA，得到美国赞助，全部费用来自美国提供的军援资金。未来十年内，购机款项将达到约38亿美元。

## “炸弹卡车”来袭

外形上，F-15IA与以空军现役

的F-15I基本相同，但“大脑”完全换新，包括驾驶舱的“玻璃化”程度更高，将采用大量第五代战斗机的航电技术，也就是大尺寸的新型多功能彩色液晶显示屏、高速任务计算机、新一代传感器以及全新的数字化电传飞控、火控和发动机一体化控制软件，雷达换为新型有源相控阵雷达，并且将采用数字化综合电子战套件，信息感知能力将比现在的F-15I大幅提升。该机的发动机也将进行更换，不仅推力增加，而

且维护更加简便。据报道，相比现役的F-15I战斗机，F-15IA每飞行小时的成本将会降低25%。

F-15IA的武器挂载能力将达到13吨，成为名副其实的“炸弹卡车”。该机能够挂载所有美式精确制导武器，包括各种类别的空地导弹、滑翔炸弹、卫星制导炸弹和激光制导炸弹。此外，F-15IA还将兼容以色列自己研制的精确制导武器。这样一来，F-15IA的武器挂载方案很丰富，打击灵活性将空前增加。

美国向以色列空军提供F-35I和F-15IA战斗机，并且给予以色列大量军事援助，是希望以色列能够继续在中东地区作为美国的有力盟友，对抗伊朗在中东地区日益增强的影响力，同时也有让以色列来协助自己抗衡俄罗斯在中东影响力的意思。在俄罗斯出兵叙利亚3年来，叙利亚局势现在已经完全改观，美国在该地区的影响力明显不如以前。因此，美国需要加强对以色列的武装，保持中东的势力范围不会萎缩。

石宏

## 新闻武备